

## 2015 年上海中医药大学党史校史大事记

(11 月)

• 上海中医药大学党史校史办公室编 •

2015年12月5日

2-3 日 美国密歇根州立大学全球健康中心代理主任、整合医学院副院长 William Cunningham 一行 3 人来校就 “One health” 项目以及上海中医药大学—密歇根州立大学东方医学中心成立事宜进行洽谈。副校长胡鸿毅、季光等参会。

3 日 第 17 届中国国际工业博览会在上海开幕。以 “智慧中医” 为主题，学校集中展示了近年来在中医健康服务方面的新理念、新技术和新成果，包括云中中医 APP、云中医智能镜、中医脉诊健康手环、健康状态辨识仪、新型穴位探测与治疗仪、四季肤草订制系统和健康算盘等技术产品。

同日 校辅导员职业技能大赛举行。大赛由校学工部（处）主办，基础医学院承办。各学院分管领导及专兼职辅导员共计 40 余人组成 7 支代表队参赛，校党委副书记朱惠蓉等出席活动。

同日-4 日 学校开展 2015 年度无偿献血活动。有 541 名师生参加无偿献血，副校长张瑾、部分二级部门负责人及各学院领导到献血现场慰问献血师生、医护人员以及红十字会志愿者。

4 日 钱卓客座教授聘任仪式暨学术讲座举行。副校长施建蓉，基础医学院党委书记徐强、副院长许家佗和吕嵘，研究生院、国交处、基础医学院教师代表及研究生等 160 余人参加活动。施建蓉为钱卓教授颁发客座教授聘书，钱卓教授作题为 “The Design Principles of the Brains” 的讲座。钱卓教授为美国乔治亚医科大学大脑与行为研究所所长、神经学系终身教授、乔治亚研究会著名科学家、“聪明鼠” 之父。他领导的实验室连续开创了条件性基因敲除或蛋白敲除技术，奠定了遗传与基因工程领域的开拓者地位。

同日 校杏林英才成长计划培训班暨 2015 中医青年领导力训练营开营。校党委副书记朱惠蓉，复旦大学特聘教授夏国忠，校组织部部长夏文芳，学工部部长陶思亮以及部分二级学院负责人出席仪式。开营仪式结束后，夏国忠作 “国学精髓与领导智慧” 的专题讲座。

同日 校国教院与美国大西洋中医学院签署联合培养博士生项目的协议。国教院院长闫晓天与大西洋中医学院校长朱海纳作为双方代表签署协议，副校长胡鸿毅和大西洋中医学院董事长许人良见证签约活动。

同日 校第九届职业生涯规划大赛暨职业生涯发展教育咨询顾问专家聘任仪式举行。有 10 名选手入围规划大赛决赛，经过角逐，中药学院的梁凌霄荣获一等奖；校党委副书记朱惠蓉为获聘的顾问团代表颁发聘书。

5-7 日 由教育部高等学校药学类专业教学指导委员会、实验教学指导委员会、国家级实验教学示范中心联席会药学学科组主办的“第四届全国医药院校药学/中药学专业大学生实验技能竞赛”在安徽中医药大学举行。来自全国 62 所医药院校共 115 名药学、中药学专业的学生参加比赛。学校参赛选手顾思浩、周宽分别荣获特等奖和一等奖的好成绩。

8 日 由上海市体育局举办的上海市民大联赛健身操比赛总决赛在长宁体操中心举行，来自上海市各区县共 101 支队伍参加比赛，校代表队参加高校组的五级有氧舞蹈类别，并荣获高校组全国全民健身操等级推广规定动作(五级)的第一名。

9—11 日 泰国华侨报德善堂附设华侨中医院蚁锦桐院长、周少华副院长、谢强明副院长等一行 5 人来校访问。副校长施建蓉会见来宾。来访期间，蚁锦桐院长与龙华医院院长肖臻代表双方签署了新一轮为期 3 年的中医药服务合作框架协议。

同日—14 日 龙华医院肿瘤科主任医师许玲应美国佐治亚瑞金斯大学（GRU）孔子学院邀请，赴美举办中医肿瘤系列讲座，并参加 GRU 肿瘤中心相关学术交流活动。这是孔子学院在国家汉办支持下开展的首次两校间高水平学术交流活动。

同日—20 日 国家民委政策法规司、教育科技司联合举办了“全国民族团结进步模范事迹报告团进校园”活动，学校的洪汉英老师作为 5 人事迹报告团成员之一，在大连民族大学、北方民族大学、西藏民族大学、贵州民族大学和西南民族大学进行了巡回报告。

11-13 日 “第一届中西医结合创面及组织修复高峰论坛”暨“上海市中西医结合周围血管病专业委员会学术大会”在上海市中西医结合医院召开。上海市卫生计生委副主任、中医药发展办公室主任郑锦，学校副校长季光，虹口区卫生计生委副主任张伟胜，中国工程院院士付小兵，中国中西医结合学会周围血管病专业委员会主任委员李令根、候任主任委员杨博华，上海市中西医结合学会秘书长张友根，市中西医结合医院院长舒志军等出席会议。会上宣布中国中西医结合学会周

围血管病专业委员会创面及组织修复学组正式成立，市中西医结合医院被授予“中国中西医结合学会周围血管病专业委员会中西医结合治疗糖尿病足临床基地”和“上海市中西医结合医院临床基地”铜牌。

12日 上海高校辅导员队伍建设工作督查组来校开展实地检查。督查组由上海师范大学党委书记滕建勇任组长，上海海洋大学党委副书记汪歙萍、上海商学院党委副书记翁德玮任副组长。校党委书记张智强、党委副书记朱惠蓉、副校长胡鸿毅、各相关职能部门负责人、教师代表、辅导员代表、学生代表共同参与接受检查。专家们对学校辅导员队伍建设工作给予高度评价，肯定了学校在组织保障、选聘配备、德育特色工作以及少数民族学生德育方面所取得的成绩；同时提出建议。

同日 龙华医院第十五届中医科技文化节开幕式暨“十三五”科技创新发展论坛召开。国家中医药管理局科技司司长曹洪欣、上海市科学技术委员会副主任陈杰、上海市教育委员会副主任袁雯、上海市卫生和计划生育委员会副主任郑锦、校党委副书记何星海等出席活动。

同日 学校发文《关于葛芳芳同志正式任职的通知（上中医办字〔2015〕37号）。葛芳芳同志正式担任研究生院副院长，任期至换届。

13—15日 第六届农工党上海中医药大学委员会全体委员及下属各总支部、支部委员会委员一行19人赴江西井冈山考察学习。中国农工民主党上海市委组织部严君良、校组织统战部副部长徐敏出席考察活动。

14日 学校外籍研究生 MARLA ANASTASIA SULINDRO（马传凤）参加由第二军医大学主办的“第七届医学人文英语论坛”，以“In Remembrance & In Sustenance”为题，荣获二等奖。

14—15日 学校田径队参加由上海教育委员会主办的上海市大学生田径锦标赛，取得女子甲组跳高第一名、第五名和男子甲组100米第五名的佳绩。

16日 英国西敏寺大学副校长 Alexandra Hughes、科学技术学院生命科学系主任 Annie Bligh、西敏寺大学中国区负责人 Candy Han 一行3人来校访问。校党委副书记何星海、副校长施建蓉亲切会见来访嘉宾。国际交流处处长郑林赟、中药学院党总支书记兼副院长李医明、博物馆副馆长顾攸美、学生工作处（部）副部长成琳参加会谈。双方回顾了两校在学术、师生交换项目等领域的合作历史，并就科研、师生交流等多层面进行洽谈，达成共识。西敏寺大学是英国为数不多具有中医药教学及科研项目的高等院校，与学校保持着长期的友好合作关系。

同日 2015 年第十四届“挑战杯”中航工业全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛在广东工业大学拉开帷幕。由校教学实验中心副主任李福凤教授指导、岳阳临床医学院学生姚天文负责的“云中医 APP”团队荣获全国大学生课外学术科技作品竞赛二等奖。

同日 学校发文《关于启用上海中医药大学新校标的通知》（上中医办字〔2015〕35号）经学校2015年第28次党委常委会审定，新校标予以公布并启用。

17 日 马耳他当地时间下午，学校与马耳他大学合作建立的中医中心在马耳他大学正式揭幕。校党委书记张智强、马耳他大学校长 Juanito Camilleri 及中国驻马耳他大使蔡金彪，共同为中医中心揭幕剪彩。该中心由附属龙华医院负责建设和承办，第一批已派出 2 名针灸、推拿医师。

18 日 上海市教委下发《上海市教育委员会市属高校章程核准书第 12 号》，指出《上海中医药大学章程》经上海市属高校章程核准委员会评议，市教委主任办公室会议和市教卫工作党委会议审议，正式获得核准通过。

同日 校第十二届教工趣味运动会暨 2015 年教工五人制足球比赛开幕。19 个部门工会组队，参赛运动员 444 名。设置抱球接力、赶球接力、跳长绳、篮球投篮和掷飞镖 5 个比赛项目。来自学校相关部门、学院和附属市中西医结合医院的 77 名运动员报名参加五人制足球赛。

同日 上海高校学生思想政治教育特聘专家（名师）聘任仪式在上海交通大学徐汇校区举行。市教卫工作党委副书记、市教委副主任高德毅出席仪式，并为立项的专家和名师工作室主持人颁发聘任证书。学校党委书记张智强被聘为上海高校学生思想政治教育特聘专家。同时，上海市高校辅导员名师工作室落户学校，校终身教授王庆其被聘为工作室主持人。

同日 校科学道德和学风建设宣讲教育报告会举行，并实时同传分会场。徐建光作题为“崇尚科学精神，践行学术道德”的报告，就当前“科技界的科学精神缺失与学风浮躁问题”作深刻的剖析，并从科学道德和学风建设、科学精神、科学不端和不当行为、科研伦理、科研规范等方面结合典型案例，教导师生们在科研过程中必须严格遵循伦理和规范原则，要诚信负责、真诚协作、杜绝学术中的不端和不当行为。报告结束后，徐建光还就如何加强导师在研究生论文发表时的指导作用，与参会学生进行互动交流。校党委副书记朱惠蓉，副校长季光，各相关职能部门负责人，校 2015 级硕、博士研究生，新入职的教师和科研人员，杏林学者等 600 余人参加报告会。

19日 校中医文献研究所隆重举行“小曾户洋客座教授续聘仪式暨学术报告会”。校党委副书记何星海为日本北里大学教授小曾户洋颁发客座教授聘书。仪式结束后，小曾户洋教授作“日本崇拜神农的历史”学术报告，并与现场师生进行交流与讨论。当日下午，“中日传统医学文化交流”学术研讨会召开。校中医文献研究所与日本北里大学东洋医学综合研究所医史学研究部签署战略合作框架协议，日本北里大学的星野卓之教授、郭秀梅博士、小曾户洋教授分别作“汉方医学的历史”“关于《万安方》所引《可用方》研究”“日本现存中国医学典籍”的主题报告。校终身教授段逸山作总结发言。

22日 由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会和上海市教育工会主办的上海市第八届教工运动会软式排球比赛决赛在复旦大学举行，学校参赛队获得第三名。

23日 学校发文《关于段艳霞等同志职务任免的通知》（上中医委字〔2015〕23号）。段艳霞同志兼任科技实验中心党支部书记，张宁同志不再担任科技实验中心党支部书记职务。《关于张宁同志免职的通知》（上中医办字〔2015〕36号）。张宁同志不再兼任科技实验中心副主任职务。

24日 捷克共和国总理博胡斯拉夫·索博特卡、卫生部长斯瓦托普鲁克·涅麦切克、中捷友好合作协会会长雅罗斯拉夫·德沃吉克、中捷中医中心共建方捷克赫拉德茨·克拉洛韦市大学医院院长罗曼·普利穆拉率领捷克代表团一行40余人来到上海中医药大学附属曙光医院东部参观访问。中国驻捷克大使马克卿、中国外交部欧洲司副司长王顺卿、上海中医药大学校长徐建光、上海市外事办公室副主任范宇飞、上海市卫生计生委副主任郑锦、曙光医院院长周华、党委书记马俊坚等院领导陪同参访。

同日-27日 上海市教育评估协会认证专家吴凤羽、朱士昌、王建新、张学龙、朱建育和张珣敏一行6人进驻学校，进行为期4天的中英合作药学专业本科学历教育项目认证现场评审，中英合作药学专业本科学历教育项目顺利通过认证。

25日 由校研究生院主办，校中医文献研究所和上海市中医文献馆共同承办的第三届“海派中医传承与发展”研究生学术论坛举行。校内及部分外校师生共计400余人参加活动。论坛通过专家讲座、主题交流等方式使研究生了解海派中医形成的历史背景，领悟海派中医“中西汇通、海纳百川、勇于创新”的学术精神，对于开拓他们的学术视野，培养学术兴趣具有重要意义。校党委副书记朱惠蓉出席开幕式。

同日 上海市教委政策法规处来校调研现代大学制度建设试点工作。校党委书记张智强介绍学校建设现代大学制度的思考和做法，与会人员就“完善党委领导下

的校长负责制”和“学院实体化”等议题进行研讨和交流。学校作为现代大学制度建设首批试点高校，着重在完善党委领导下的校长负责制、全面推进规章制度体系建设、探索学校治理新机制、健全学术管理体系、落实二级学院主体地位、民主监督的长效机制等方面认真开展试点工作，与会领导给予了高度肯定并提出了建议意见。

同日 护理学院邀请客座教授、英国诺桑比亚大学健康和生命科学学院执行院长兼英国皇家护理学院主席 Kathleen McCourt 作题为“护理研究”的学术讲座。

27日 九三学社上海中医药大学委员会（筹）成立大会召开。九三学社上海市委副主委周锋，副秘书长兼组织部长王黎云，校党委副书记何星海，组织统战部部长夏文芳，附属曙光医院党委书记马俊坚，九三学社中医大支社主委郎铁成、民进中医大委员会主委吴焕淦等出席大会。九三学社中医大支社 50 多位社员参加会议。

同日 在国务院总理李克强、捷克总理索博特卡的共同见证下，捷克卫生部、赫拉德茨-克拉洛维大学医院、上海中医药大学附属曙光医院和中国华信能源有限公司在人民大会堂签署谅解备忘录，全面推动中捷中医中心项目在捷克发展。根据谅解备忘录内容，此次中国华信将作为首席合作伙伴，为在捷克建设传统中医中心和诊所提供资助支持。

同日—29日 全国中医药高等教育学会学生工作研究会第 22 届年会在云南昆明召开。校辅导员季喻玲、赵指南荣获“2014-2015 年度全国高等中医药院校优秀辅导员”称号；团委教师林磊、辅导员陈秀兰等撰写的论文荣获本届年会优秀论文；普陀临床医学院教师石晓兰的课题“医学实习生医患关系处理能力培养模式研究”获本届年会科研项目立项。

28日 学校与奉贤区人民政府发展奉贤区中医药事业战略合作框架协议暨校教学医院、龙华医院奉贤分院签约挂牌仪式隆重举行。校长徐建光与奉贤区区长庄木弟区长签署《奉贤区人民政府与上海中医药大学发展奉贤区中医药事业战略合作框架协议》，龙华医院院长肖臻与奉贤区卫计委主任宋志红签署《上海中医药大学附属龙华医院与上海市奉贤区卫生和计划生育委员会合作共建奉贤区中医医院》协议书，副校长胡鸿毅与奉贤区副区长倪闽景共同为“上海中医药大学教

学医院”揭牌，市卫计委副主任郑锦与奉贤区委书记周平共同为“上海中医药大学附属龙华医院奉贤分院”揭牌。

同日 上海市中医药学会周围血管病分会成立大会暨第一届上海市中医周围血管病学术研讨会召开。会议推选曙光医院中医周围血管科主任柳国斌为主任委员，副校长季光、终身教授陆德铭、曙光医院院长周华出席活动。

同日—12月2日 学校党委与市委党校第四分校联合举办了为期5天的直属党组织负责人落实“党要管党，从严治党”要求专题研修班，共有36位学校直属党组织书记、副书记参加了培训并结业。